



拉弗曲线

美国税改尘埃落定，总统特朗普于上周五签署了税改法案。市场围绕着该法案是利多美元还是利空美元形成了分歧，有媒体认为，主流市场观点中税改利多美元有一个核心假设，就是拉弗曲线理论的有效性意味着企业部门的税收乘数大于1，因而减税最终导致税基扩大，确保财政赤字/GDP之比不扩张。但现实并没有数据证明拉弗曲线是有效的，所以未来税改不可避免地会引发财政赤字/GDP比例扩大，2018年极可能再度出现美联储加息美元却走弱的情况。

【拉弗曲线】

拉弗曲线描绘了政府的税收收入与税率之间的关系，当税率在一定的限度以下时，提高税率能增加政府税收收入，但超过这一限度时，再提高税率反而导致政府税收收入减少。因为较高的税率将抑制经济的增长，使税基减小，税收收入下降，反之，减税可以刺激经济增长，扩大税基，税收收入增加。

一般情况下，提高税率能增加政府税收收入。但税率的提高超过一定限度时，企业的经营成本提高，投资减少，收入减少，即税基减小，反而导致政府的税收减少，这就叫做拉弗曲线。

本周重要财经数据发布日程 ·

■ 星期一（12月25日）

日 本 10月领先指标终值
10月同步指标终值

■ 星期二（12月26日）

美 国 12月里士满联储制造业指数
日 本 11月全国CPI同比

■ 星期三（12月27日）

美 国 12月谘商会消费者信心指数
瑞 士 11月UBS消费指数

■ 星期四（12月28日）

美 国 当周首次申请失业救济人数(万人)
日 本 11月工业产出环比初值

■ 星期五（12月29日）

德 国 12月CPI环比初值
美 国 当周EIA原油库存(万桶)

· 观世界 ·

俄罗斯

普京阐述国家未来发展目标

俄罗斯总统普京23日在统一俄罗斯党第17次代表大会上阐述了俄罗斯所面临的主要任务，即保障发展、消除贫困人口、促进经济增长、面向未来。俄政界人士认为，普京的发言内容在某种程度上可以被视为他参加明年总统选举的竞选纲领。

据俄罗斯总统网站消息，普京在发言中指出，俄罗斯的发展需要相应的保障。首先，应该加强保护人民的权利与自由，进一步扩大直接民主。其次，应进一步完善立法和加强立法自由度。第三，俄罗斯不寻求也从未寻求过对抗，愿在平等互信的基础上发展与西方和东方国家的关系，但永远不会以牺牲公民安全和国家利益为代价。

普京说，当前俄罗斯经济已摆脱衰退，未来促进经济增长、提高劳动生产率的同时应把提高人民收入水平作为目标。普京强调，俄罗斯的经济克服了“看似不可能克服”的困难，未来的经济增长将赶超世界平均水平。为此，应从根本上更新基础设施、推动民族企业进入国际市场。

俄国家杜马(议会下院)主席沃洛金认为，普京在发言中提出了国家未来发展的目标、面临的任务以及个人见解，可以被视为是其参加明年总统选举的竞选纲领。

以色列

官方代表将退出联合国教科文组织

据当地媒体23日报道，以色列将于今年底退出联合国教科文组织。

报道说，以色列总理内塔尼亚胡22日指示以色列驻联合国教科文组织代表卡梅尔·沙马·哈科恩最晚于12月31日正式离开该组织。

以色列外交部发言人说，做出这个决定是基于联合国教科文组织试图将犹太人的历史与以色列土地分离”。

据悉，以色列一名高级官员说，如果联合国教科文组织在明年底之前进行改革并改变对以色列的态度，以色列将撤回这一决定。

美国国务院10月12日宣布，美国决定退出联合国教科文组织。美国国务院在声明中说，美国做出这一决定的主要考虑包括不断增加的欠费、机构需要根本性改革及对该组织“针对以色列的持续偏见”的关切。

2011年10月底，联合国教科文组织大会投票通过关于巴勒斯坦以成员国身份加入该组织的提案，美国和以色列对此表示不满，两国随后停止缴纳会费。因拖欠巨额会费，2013年11月，美国和以色列丧失了在联合国教科文组织的投票权。

据新华社



左翼上台

莫迪上周致电奥利，送出了迟到的祝福，祝贺尼左派联盟获得近期选举的胜利，并表示印度支持尼泊尔寻求稳定和包容性发展。这是尼泊尔大选以来，印度-尼泊尔双方高层的首次沟通。

在此之前，由尼泊尔共产党（联合马列）与尼泊尔共产党（毛主义中心）组成的左翼政党联盟在该国联邦议院和省级议会选举中获胜。将接替现有执政党尼泊尔大会党，执掌下届政府。而在新政府框架下，奥利被认为将再次就任总理。

如果顺利当选总理，距离奥利上一次总理经历其实还不到两年。奥利2015年10月-2016年7月任尼泊尔总理，曾被一些印度媒体视为与中国关系友好。在奥利任内，尽管遭遇邻国印度经济封锁，但尼泊尔在经济层面仍强化了与中国的关系。

奥利“一下一上”正是尼泊尔政权频繁更迭的缩影。英国广播公司报道称，尼泊尔在过去11年间共有10任总理上台执政。政治不稳、政府更迭频繁，给尼经济社会发展造成了负面影响，尼泊尔民众对此次选举寄予厚望。

察哈尔学会高级研究员、中国南亚学会理事成锡忠在接受北京商报记者记者采访时表示：尼泊尔11年间政治混乱，文官频繁调动更换，给尼泊尔发展经济带来了严重桎梏。2015年9月通过的共和国宪法规定，尼泊尔由大选产生新一任政府，每届任期五年，将为尼泊尔政府保持稳定提供基础。”新宪法还对罢免总理设置了严格规则，并规定在两年内不可对新政府发起不信任动议。

贫富尼泊尔

明年初，尼泊尔将组建共产党新政府。这个南亚山区内陆国家的大小

站在十字路口的尼泊尔

▼ 2017年尼泊尔旅游业前五位客源国游客人数



基本与中国辽宁省等同，却拥有70多个政党，从城市到乡下，无论哪个政党和族群都会通过集会或示威游行来拉拢民意。人口已接近3000万，年人均国民生产总值却只有750美元。

近年来，包括中国在内的许多国家对尼泊尔的援助大幅增加。成锡忠分析称，问题的关键在于，尼泊尔执政党要以国家、人民利益为重，制定有效的政策对接，同时积极配合相关的投资政策落地。自2008年结束君主制政体步入民主化以来，尼泊尔政治陷入混乱，使得政治治理结构和执行力大打折扣，政治权力触角很难延伸到市级以下。

尼泊尔在焦急地等待变革。尼泊尔具有巨大的发展潜力，局势如能稳定下来，政府政策适当，中国以及其他国家的投资会大量流入尼泊尔。

尼泊尔旅游资源和水利资源非常丰富，但尼泊尔水资源利用率不足1%，若能对尼泊尔水资源进行有效开发并大量出口，将对尼泊尔经济发展起到拉动作用。

作为佛教渊源较深的国家，尼泊

尔也能够吸引相关宗教往来，从而进一步带动尼泊尔旅游业的发展。此外，尼泊尔多山、自然风光优美，成为登山客向往的旅游目的地。

尼泊尔南部平原地区土地肥沃，中尼两国开展农业领域的密切合作，帮助尼泊尔发展现代化生态农业，不但满足尼泊尔本国农产品的消费需求，而且向我国西藏出口，使尼泊尔成为西藏农产品的供应基地。

根据尼泊尔出口促进中心的数据统计，尼泊尔2016/17财年前11个月，尼泊尔中国与进出口贸易额约为11.41亿美元，同比增长10.2%，占尼泊尔总贸易额的12.3%。成锡忠预计，如果尼泊尔政局持续稳定，政府投资环境明显改善，中尼两国实现年贸易额100亿美元，完全是有希望的。

外交平衡

“我对此次选举的期待是，尼泊尔完成一个平稳的民主进程，政府、政党、国家机构能够把发展的眼光放长远一点，同时实行责任制、透明化，并控制腐败”，尼泊尔政治评论家比什

努·萨普科塔曾对媒体表示，最重要的是经济发展、投资基础设施，让尼泊尔的年轻人对未来重拾信心。

多年来，尼泊尔政局始终处于动荡状态，党派争斗激烈、政府更迭频繁、社会秩序混乱、经济发展缓慢，人民生活非常贫困。在成锡忠看来，对尼泊尔未来政局的发展仍需静心观察。

尼泊尔共产党内部团结是关键。尼泊尔是一个有着特殊国情的国家，是世界上最贫穷国家之一，有10多个共产党组织，最大的是尼共（联合马列）和尼共（毛主义中心），而且在共产党组织发展过程中，频繁分化组合，各共产党内部又形成多个山头，共产党与共产党之间以及各共产党内部各派之间相互斗争激烈，更多的表现为个人利益和团体利益之争。

因此，尼泊尔民众强烈渴望政局走向稳定，对此次大选寄予厚望。奥利被视为成熟的左翼领导人，能在国家有需求时娴熟发挥作用。

尼泊尔地处内陆，南部和东西两侧与印度接壤，北部高山地区与中国接壤。尼泊尔对外贸易通道经过印度境内，油气和大部分生活必需品主要从印度进口。无论被贴上什么样的标签，尼泊尔都需要和自己的邻国保持良好的关系，它并不会在外交关系中有过于明显的倾向。鉴于印度在宗教文化等方面对尼泊尔影响深厚，尼泊尔今后的发展要与印度合作而不是对抗，所以奥利将继续采取平衡的政策。

在尼泊尔从事研究工作多年的成锡忠建议建设几条中尼边境至尼泊尔首都加德满都的高等级双车道快速公路，以逐步减轻尼泊尔对南部邻国在生活必需品和油气供应方面的依赖程度，增强尼泊尔维护国家主权、领土完整、民族独立的能力。

北京商报记者 陶凤/文 李杰/制图

菲律宾达沃一商场发生火灾恐致37人死亡



23日，菲律宾南部城市达沃的火灾现场升起浓烟。新华社/图

菲律宾南部城市达沃市一商场23日发生一起火灾，大火持续到24日才被扑灭，火灾中失踪的37人恐已无生还可能。

当地消防局说，当地时间23日上午9时30分，位于该商场三层的一家家具店起火，火势蔓延到四层一家24小时工作的“呼叫中心”公司办公室，导致多人被困其中。接到报警电话后，消防车赶赴现场进行扑救，但大火仍持续了十多个小时才被全部扑灭，目前救援人员仍在继续搜救。

达沃市副市长保罗·杜特尔特说，多名被烧伤的商场顾客已被紧急送往医院。但由于现场火势和烟雾太大，救援人员始终无法进入四层的办公室。截至24日凌晨5时，该“呼叫中心”有37人失踪。

中国驻菲律宾宿务总领馆表示，目前尚未接到商场火灾事故有中国公民伤亡的报告。消息人士注意到，失踪人员名单中也没有中国公民的姓名。

据新华社

观察

SpaceX发射创纪录

带动美国私营航天热

会用到“猎鹰9号”火箭，SpaceX还计划打造重型火箭，在明年1月首次发射升空。

虽然SpaceX已然成为美国私营航天的龙头老大，但私营航天的如火如荼并不限于SpaceX。本月中旬，美国总统特朗普签署《太空政策1号指令》宣布即将重返月球，NASA加大了对私营商业公司的呼唤。此前，NASA和美国月球快车公司进行过深度合作，而后者有望成为第一个使航天器登陆月球的私营公司。

去年月球快车公司宣布，计划在月球表面采矿，并将一些宝贵资源带回地球。今年初，月球快车已筹得4500万美元的资金。7月，该公司宣布将在2020年底前完成3次月球着陆任务，最终目标是在月球南极附近建立一个永

久站，并采集月球样品返回地球。

私营航天中的新秀也越发亮眼。

7月，外媒报道称，一家名为Astrobotic的私人太空飞行初创公司的月球着陆器，将在2019年搭载美国联合发射联盟的Atlas V火箭飞往月球。Astrobotic也声称正在开发登陆月球的小型航天器，订单多达10亿美元。

如今，美国航天业已然出现“私营热”局面，而这种现象得益于美国前任总统奥巴马的美国宇航局改革。2010年，为减少预算，奥巴马政府建议NASA鼓励私营企业发展航天项目，承载美国宇航员飞往国际空间站的任务，这就为美国私营航天公司的发展提供了巨大空间。

NASA的支持也是一众私营航天企业得以蓬勃发展的一大原因。首先，

许多私营航天企业并非白手起家，NASA向它们提供了数十年的技术支持，而拿下NASA订单的私营企业不仅可以继续获得技术支持，还能得到NASA背后美国政府的资金输出。此前，美国宇航局曾提供5000万美元用以资助企业发展宇航能力。

但蓬勃发展的私营航天也存在一定的危机。航天业是一个高风险行业，如果没有长期的经验积累，系统安全的可靠性不足，未来的灾难难以想象。目前载人航天已成为未来大方向，而新兴公司一旦失败，将使载人航天探索倒退几十年。去年9月，SpaceX的“猎鹰9号”在搭载一颗脸书公司的通信卫星时就发生了爆炸，而在之前，“猎鹰9号”也失败了数次。

北京商报记者 陶凤 实习记者 杨月涵